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जलवायु-टमाटर की फसल के 

ललए आदर्श तापमान 20-25 लडग्री 

सेन्टीगे्रड होता हैं जब तापक्रम 13 

लडग्री सेन्टीगे्रट से कम और 35 

लडग्री सेन्टीगे्रट से ज्यादा हो जाता 

है तब परागकण का अंकुरण बहुत 

कम हो जाता है लजसके पररणाम 

स्वरूप फल कम लगते हैं और 

फलो ंका स्वरूप भी लबगड़ जाता 

है। 

 

भूनम और भूनम की तैयारी-

इसकी खेती के ललए उलित जल 

लनकास वाली रेतीली दोमट या 

दोमट भूलम लजसमें पयाशप्त मात्रा में 

जीवांर् उपलब्ध हो टमाटर की 

खेती के ललए उपयुक्त होती है। 

रोपण के ललए खेत की अच्छी तरह 

3-4जुलाईयो ंकरके तैयार कर लेते 

हैं। अन्तिम जुताई के बाद पाटा 

अवश्य िला दें  लजससे समतल हो 

जाय।  

 

नकस्में-नरेन्द्र टमाटर1,नरेन्द्र 

टमाटर-4 नरेन्द्र टमाटर-5 नरेन्द्र 

टमाटर-6,कार्ी अमन कार्ी 

अमृत, कार्ी अनुपम कार्ी 

अलभमान आलद  

पौधशाला में बीज की बुआई का 

उनित - पौधर्ाला में टमाटर की 

बुआई, स्थान और लकस्म के 

अनुसार लभन्न-लभन्न स्थानो ं पर 

अलग-अलग समय में की जाती 

है।  

शरदकालीन फसल के नलए- 

जुलाई-लसतम्बर, 

ग्रीष्म ऋतु के नलए -नवम्बर से 

लदसम्बर  

पहाडी के्षत्र ों में- इसके बीज की 

बुआई मौिश-अपै्रल  

बीज की मात्ा-एक हेके्टयर में 

200-250 ग्राम खेत की रोपाई के 

के ललए मुक्त परालगत लकस्ो ं की 

की आवश्यकता पड़ती है। 350-

400 ग्राम और पौधर्ाला में 

आवश्यकता होती है। अतः  

पौधर्ाला की क्यारी की लमट्टी में 

गोबर या कम्पोस्ट की खाद 

डालकर अच्छी प्रकार लमला दें। 

अचे्छ, स्वस्थ, सख्त व मजबूत पौध 

तैयार करने के ललए 10 ग्राम डाई 

अमोलनयम फासे्फट और 1.5-29 

लकग्रा सड़ी हुई गोबर की खादै 

प्रलत वगश मीटर की दर से लमलाना 

देनी िालहए।  

पौध ररपण-नसशरी में जब पौधो ंमें 

4-6 पलियााँ आ जाये लजनकी 

लम्बाई 15-20 सेमी हो जाये तब 

वे खेत में रोपण के ललए तैयार हो 

जाते है। पंन्तक्त से पंन्तक्त व पौध से 

  

डॉ. बुदे्धश प्रताप नसोंह,  

 तन कुमार पाल,  
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टमाटर सोलेनेसी कुल की फ़सल है। इसमें मुख्य रुप से  काबोहाइडर ेट, 

लवटालमन, कैन्तल्र्यम लौह तथा अन्य खलनज पदाथश अलधक मात्रा में पाये 

जाते हैं। तथा टमाटर में लाइकोपीन नामक वणशक पाया जाता है जो  

महत्वपूणश एन्तन्टआक्सीडेन्ट है। इसको  लवलभन्न प्रकार से प्रयोग से लकया 

जाता है इसके अलावा परररलित करके िटनी जूस, अिार, सॉस, 

कें िप, पू्यरी इत्यालद।  
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पौध की दूरी, लकस्म, भूलम की 

उवशरता, रोपण के समय के 

अनुसार कम या ज्यादा की जा 

सकती है। । यह ध्यान रखना 

िालहए लक रोपण के के 3-4 लदनो ं

पूवश ही नसशरी (पौधर्ाला) में 

लसंिाई बन्द कर दें। जाडे़ ऋतु में 

यलद पाला पड़ने का भय हो तो 

क्याररयो ंमें ऊपर से पालीथीन की 

िादर की टनेल का  प्रयोग करें  

दूरी- 

सौलमत बढ़वार- 60x 60(सेमी) 

असीलमत बढ़वार- 90 x 50(सेमी) 

नसोंिाई- टमाटर रोपण के पश्चात् 

प्रारम्भ के दो तीन लदनो ं फुहारे से 

पानी दें। गमश मौसम में 7-8 लदनो ं

तथा सलदशयो ं में 10-15 लदनो ं के 

अिराल पर लसंिाई करते रहना 

िालहए। यह ध्यान रखना िालहए 

लक खेत में अलधक पानी न लगने 

पाये। अलधक पानी देने से पौधो ंमें 

मुझान (लवन्तटंग) तथा पिी मोड 

लविाणु रोग लगने की सम्भावना 

बढ़ जाती है। 

खरपतवार ननयोंत्ण- टमाटर की 

अच्छी फसल के ललए खरपतवार 

का लनयंत्रण करना अत्यि 

आवश्यक है। खेतो ं में खरपतवार 

लनयंत्रण करते समय खुरपी या 

कुदाल से गुड़ाई कर  देने से पौधो ं

की बढ़वार अच्छी होती है। पुआल 

अथवा सूखे घास-फें स की पलवार 

(मल्य) पौधो ं के नीिे लबछाने से 

बढ़वार के साथ-साथ खरपतवार 

का लनयंत्रण भी हो जाता है। 

अन्तः  सस्य नियायें-टमाटर की 

अच्छी पैदावार प्राप्त करने के ललए 

हल्की लनकाई-गुड़ाई करें  व पौधो ं

की जड़ो ं के पास लमट्टी िढ़ा देवे। 

टमाटर की असीलमत बढ़वार वाली 

लकस्मो ंमें सहारा नै प्रदान करने से 

पौधो ं की वृन्ति व उपज पर 

लवपरीत प्रभाव पड़ता है और फल 

भी लमट्टी के सम्पकश  में आने से 

लवलभन्न रोगो ं के प्रभाव से नश्ट हो 

जाते हैं। फलो ं की तुड़ाई: टमाटर 

के फलो ं की की तुड़ाई उसके 

उपयोग पर लनभशर करती है यलद 

टमाटर को आस-पास के बाजार 

में बेिना है तो फल पकने के बाद 

तुड़ाई करें  और यलद दूर के बाजार 

में भेजना हो तो जैसे ही उनके रंग 

में पररवतशन होना प्रारम्भ हो तुरि 

तुड़ाई करना िालहए।  

भण्डारण-टमाटर को कुछ लदनो ं

के ललए भण्डाररत लकया जा 

सकता है। जैसे पररपक्व हरे 

टमाटर को 12,50 सेन्टीगे्रट 

तापमान पर 30 लदनो ं और पके 

टमाटर को 4-50 सेन्टीगे्रट पर 10 

लदनो ंतक रखा जा सकता है। तथा 

आद्रशता 85-90 प्रलतर्त होनी 

िालहए। 

उपज-टमाटर की औसत उपज 

प्रलत हेके्टयर 300-350 कुिल 

होती है। उिम तकनीक और 

अच्छी लकस्मो ं के से उत्पादन 

800-1000 कुिल/हेके्टयर प्राप्त 

की जा सकती है।  

प्रमुख कीट एवों ननयोंत्ण 

टमाटर का फल वेधक -यह 

सुण्डी टमाटर के कचे्च फलो ं में 

छेद करके खाती है। खाते समय 

सूडी के र्रीर का अंगला लहस्सा 

छेद के अन्दर रहता है  

आवश्यकतानुसार लकसी भी 

कीटनार्क जैसे इन्डाक्साकाबश 

14.5 एससी 2 1.0 लमली लीटर या 

10-15 लदनो ं के अंतराल पर 

लछडकाव करने से इसका लनयंत्रण 

लकया जा सकता है।  

सफेद मक्खी (बैमीनसया 

टैबैकी) – यह सफेद एवं छोटे 

आकार का एक प्रमुख ढका होता 

है इसललए इससे इससे सफेद 

मक्खी के र्रीर कीट है। पूरे के 

नाम से जाना जाता है। इस कौट 

के पलियो ंसे रस स िूसते नते हैं हैं 

और लवर्ाणु रोग फैलाते हैं, 

लजससे पलियो ंमें गुढिापन इसके 

बाद फूल व फल नही ं लगते हैं। 

मोम से लर्रु् एवं प्रौढ पौधो ं की 

(पिी मााँड़) आने लगता है। 

ननयोंत्ण- बोने से पहले 

इलमडाक्लोलप्रड 370 70 डबू्ल्य 

डबू्ल्य एस. या थायोमेथाक्जाम 70 

डबू्ल्य एस. का 3 से 5 ग्राम लकग्रा 

बीज से उपिाररत करना िालहए। 

प्रमुख ररग ररग एवों ननयोंत्ण- 

पनियर ों का गुरिा (पणणकुों िन 

नवशाणु) -इस रोग से ग्रलसत पौधो ं

की पलियााँ नीिे की ओर या कभी-

कभी ऊपर की ओर मुड़ी हुई, 

लनयलमत गुरिन या ऐठंन ललए हुए 

होती है पौधे में दो गााँठो ं के बीज 

की दूरी कम हो जाने से पौधा 

छोटा एवं झाड़ीनुमा लदखाई देता 

है। और बाद में इस तरह से 

सक्रलमत पौधो में फूले एवं फल 

नही ंबनते हैं। 

ननयन्त्रण- रोपाई के के समय 

खेत में 33 लकग्रा लकग्रा फू्यराडान 

3 3.जी. प्रलत हेके्टयर के लहसाब से 

लमट्टी में लमला दें  लजससे सूत्रकृलम 

का भी लनयंत्रण हो सके। जहााँ तक 

संभव हो अगेती फसल न ले एवं 

लसतम्बर के पूवश रोपाई न करें । 
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फूल आने तक अिः प्रवाही 

कीटनार्क रसायन जैसे 

इलमडाक्लोरोलप्रड (३ लमली प्रलत 

10 लीटर पानी के घोल का 

लछड़काव करना िालहए। रोग 

सहनर्ील प्रजालतयो ं जैसे कार्ी 

लवर्ि का प्रयोग करें । 

संक्रलमत पौधो ं को यथा र्ीघ्र 

उखाड़कर जला दें।  

अगेती झुलसा- अगेती झुलसा में 

लनिली पलियो ं से पलियो ं से रोग 

के लिण लदखना प्रारम्भ होते हैं। 

हले्क भूरे से काले गहरे धबे्ब के 

जैसे पणश लिण प्रारन्तम्भक दर्ा में 

लदखाई देते  है, और समू्पणश रोग 

संक्रमण फैलते ही पौधे सूखकर 

मर जाते हैं।  

 

ननयोंत्ण-इस रोग की रोकथाम 

हेतु स्वस्थ बीजो ं का प्रयोग करें  

बुआई के पहले, स्वस्थ बीजो ं का 

ियन करें । फसल िक्र में, गैर 

सोलनेसी कुल के पौधो ं का 

उपयोग करें । फफंूदनार्क 

रसायन में मैंकोजेब 2 ग्रा./ली. 

लजनेव 2 ग्रा./ली, साइमोक्सालनल 

मैकोजेब 1.5-2 ग्रा. या 

एजोक्सीस्टर ॉलबन 1 ग्रा./ली. पानी 

के साथ लछड़काव करें । 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


